
問８（１）：完答

問３：完答

希学園 第389回 公開テスト 小５ 社会 2024年10月13日実施 (模範解答) 制限時間２５分

１

問１（１） ア （２） ウ 問２（１） ウ （２） ウ 問３ エ イⅠ Ⅱ

問４（１） 長良 川 水屋 （２） ウⅠ Ⅱ

問５（１） ア （２） 北海道 問６（１） ＬＮＧ タンカー （２） エ

問７ 高 度 経 済 成長期 問８（１） カ → ウ （２） 富士 川
けい ざい ふ じ

問９ ア イ 問10 イ 問11 エ 問12 イⅠ Ⅱ

２

問１（１） 那覇 市 （２） ウ （３） エ （４） イ （５） ア
な は

問２（１） 陸奥 湾 ア （２） カルデラ （３） ウⅠ Ⅱ
む つ

（４） 八戸 市 （５） ウ （６） ウ

問３（１） ア （２） 宮城（県） （３） エ

問４（１） エ （２） イ

（３） 中京 工業地帯 豊田 市 知多 半島Ⅰ Ⅱ Ⅲ
とよ た

配点：１ 各３点 ２ 各２点 下線部：漢字・カタカナ指定※



希学園 第389回 公開テスト 小５ 社会 2024年10月13日実施 (解説)

１
問１（１）イ：フランスの首都 ウ：ドイツの首都 エ：イタリアの首都

（２）ア：カナダ イ：サウジアラビア

エ：中国（ただし、小麦を日本に多く輸出しているのは、アメリカやカナダ、オーストラリアなどです。）

問２（１）人口密度は人口（人）÷面積（㎢）で求めることができます。

（２）ア：中国（現在の生産台数１位） イ：アメリカ（現在の生産台数２位）

ウ：日本（かつて生産台数１位） エ：ドイツ

問３ ア：たばこが多いことから神戸港。 イ：衣類や肉類が多いことから東京港。

エ：医薬品や通信機、集積回路など小型・軽量・高価なものが多いことから成田国際空港。
こ がた こう か

残ったウが名古屋港（液化ガスや石油が多いことからも判断できます）。

問４（２）Ｘ：北海道のサロマ湖の説明です。

問５（１）イ：液化天然ガス ウ：衣類 エ：魚介類

問６（２）ア：貨物営業距離が長いが、貨物輸送量が少ないことから北海道地方。

イ：貨物営業距離が最も短く、貨物輸送量も最も少ないことから四国地方。

エ：貨物輸送量が最も多いことから人口の集積地である関東地方。 残ったウが九州地方。

問８（１）東海道新幹線は、東京都・神奈川県・静岡県・愛知県・岐阜県・滋賀県・京都府・大阪府を通ります。

ア：静岡県 ウ：兵庫県 エ：神奈川県 オ：愛知県 カ：茨城県

（２）日本三大急流は、最上川（山形県）・富士川（静岡県）・球磨川（熊本県）です。
く ま

問９ カ：米の収穫量が表中で最も多い（都道府県別で３位）ことから、秋田県。

ウ：りんごの収穫量が表中で最も多い（都道府県別で１位）ことから、青森県。

エ：乳用牛の飼養頭数が表中で最も多く（都道府県別で２位）、海面漁業漁獲量の統計がないことから内陸県の栃木県。

オ：海面漁業漁獲量が表中で最も多いことから、石巻港や気仙沼港など漁港が多い宮城県。
いしのまき け せんぬま

残ったア・イのうち、海面漁業漁獲量の統計がなく、食料品の製造品出荷額が表中で最も多いアが埼玉県であり、乳

用牛の飼養頭数が表中で２番目に多い（都道府県別で４位）イが岩手県であるとわかります。

問10 この橋は瀬戸大橋です。瀬戸大橋は岡山県倉敷市の児島地区と香川県坂出市を結んでいます。

ア：徳島県・大鳴門橋 エ：愛媛県・瀬戸内しまなみ海道

問12 ア：郊外の駐車場までは自動車で向かい、そこから都心部へはバスや鉄道などの公共交通機関にのりかえて向かう
こうがい ちゅうしゃ

工夫。

ウ：自動車が普及していくこと。
ふ きゅう

エ：二酸化炭素など温室効果ガスの排出量から、植林や森林管理などによる二酸化炭素の吸 収量を差し引いて、合
こう か きゅうしゅう

計を実質的にゼロにすること。
じっしつ

２

①：首里城守礼門・沖縄県 ②：三内丸山遺跡・青森県 ③：天橋立・京都府 ④：熊本城・熊本県

問１（３）愛知県で生産量が最も多いことから、渥美半島で栽培のさかんな菊であるとわかります。
あつ み

ア：沖縄県が１位 イ：熊本県が１位 ウ：静岡県が１位

（４）イ：九谷焼は石川県でつくられている陶磁器です。
とう じ き

（５）Ａ：夏の降水量が多いことから南西諸島の気候である那覇市
しょとう

Ｂ：年間を通じて降水量が少ないことから中央高地の気候である長野市

Ｃ：冬の降水量が多いことから日本海側の気候である秋田市

問２（３）ア：青森県北東部 イ：静岡県東部 エ：千葉県

（５）地図中あ－いの区間は、出羽山地や奥羽山脈、北上高地といった険しい地形がみられることから考えましょう。
おう う さんみゃく けわ

（６）ウ：「さつま（薩摩）」は鹿児島県西部の旧国名です。
さつ ま きゅうこくめい

問３（１）イ・エ：奈良県 ウ：岩手県

（３）Ｘ：山口県の説明です。

Ｙ：本州と四国を結ぶルートで鉄道が利用できるのは瀬戸大橋のみです。

問４（２）ア：和歌山県・愛媛県が上位なことから、みかん

イ：栃木県・福岡県・熊本県が上位なことから、いちご

ウ：高知県が１位なことから、なす 残ったエがメロン


